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красоты и функциональности. Это промышленный вид эстетической деятельности, средство гуманизации 
окружающей среды, орудий и продуктов производства. Если мы предполагаем, что ДПИ является 
прародителем изобразительного искусства, то можно выдвинуть идею о том, что родителями Дизайна 
являются ДПИ и высокая промышленная технология. Почему бы не предложить следующие условные 
формулы: полезно + красиво = ДПИ; декоративно-прикладное искусство + высокая промышленная 
технология = Дизайн. 

В последние годы стирается грань между ДПИ и относительно новым видом искусства – Дизайн. 
Появился даже новый термин – «этнодизайн». 

Дизайн связывает в единый узел духовную и материальную культуру. Кроме того, в дизайне 
сопрягаются художественная, научно-техническая и индустриально-техническая культура. Тем самым он 
обеспечивает культурную целостность современной цивилизации. Дизайн – это продолжение 
художественной традиции и вкуса в сфере вещей обихода и утилитарного потребления. Дизайн – это 
научно-технический уровень данного общества, воплощенный в конкретных товарах широкого 
потребления, в вещах быта, орудиях труда, в средствах транспорта, в продуктах культуры. Дизайн – это 
секреты производства данного продукта в массовом, эстетически совершенном и практически удобном 
виде. Дизайн – это встреча конструктора и художника, производителя и потребителя. Другими словами, 
дизайн – это массовая коммуникация внутри общества, объединяющая людей едиными индустриально- 

эстетическими продуктами потребления, стилистикой, образом жизни. 
 

Литература: 

1. Нуржанов Б.Г. Культурология. – Алматы: Университет «Кайнар», 1994. – 128 с. 
2. Леви-Строс К. Структурная антропология. – М.: Наука, 1985. – С. 218. 
3. Султанова Ж.Б. Массовая культура как объект философского анализа: Автореф. дис. канд. философ. 

наук: 24.00.01. – Алматы: Изд-во «Ценные бумаги», 2003. – 31 с. 

 
 

Ірина Тютюнник 
(Тернопіль, Україна) 

 
ОБРАЗОТВОРЧЕ МИСТЕЦТВО ЯК ЗАСІБ ІНДИВІДУАЛІЗАЦІЇ ОБ’ЄКТІВ ДИЗАЙНУ (НА ПРИКЛАДІ 

ТВОРЧОСТІ ХУДОЖНИКІВ ПРОМИСЛОВОГО ТЕКСТИЛЮ) 

 
Період другої половини ХХ ст. дає нам приклад високомистецьких дизайнерських творів в галузі 

текстильного дизайну. Художники промислового текстилю на усіх підприємствах колишнього Радянського 
Союзу працювали за принципами, коли різні творчі тенденції образотворчого мистецтва виступали 
основою, яка визначала розвиток виражальної мови дизайну. Їх навіть називали художниками, а не 
дизайнерами, можливо тому, що частину функцій з проектування майбутньої тканини перебирали на себе 
колористи та десинатори, а можливо тому, що їхній метод роботи швидше нагадував роботу саме 
художника – ручну роботу з художнім образом, втіленим в орнаменті. 

Актуальність дослідження. Перед дизайном зараз гостро стоїть завдання індивідуалізації, 
авторства, творчості, які можна вирішити завдяки чіткому розумінню і використанню проектувальником 
спільних з образотворчим мистецтвом морфологічних, образно-стилістичних, концептуальних, 
композиційних закономірностей організації твору [7]. Це допоможе зрозуміти у якому руслі рухатись і у 
вузівському навчанню студентів дизайнерів основам образотворчості, як саме залучати академічні 
мистецькі дисципліни у план підготовки фахівця. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Цінним в аспекті означеної проблеми є дослідження 
російського мистецтвознавця Ігоря Смекалова, який виходить з тези, що оскільки продукти діяльності 
дизайнера і художника є творами просторових мистецтв, то для них характерні спільні засоби художньої 
виразності, спільна мета, що полягає у «перетворенні дійсності», створенні «цілісності вищого 
порядку» [8]. Подібність суті художньої творчості і проектування дозволяє досліднику стверджувати, що 
ідеї живопису виступають «як естетичний ідеал для проектувальника, духовне начало, зв’язуюча ланка при 
трансляції на дизайн художності (цілісності, гармонійності, образності)» [8, с. 15]. Образотворчі практики, 
на думку І. Смекалова, для дизайнера мають суттєве виховне значення, оскільки керуються тими ж 
принципами організації простору, які потрібні дизайнеру: 

1. Образністю. Адже живописець і дизайнер створюють «середовищний стан», «атмосферу», які 
визначають образне начало, створюють художній образ. 

2. Цілісністю, яка досягається принципами композиції (гармонізації) демонструючи прагнення до 
характерного «розчинення» окремих образів в цілому, оперування рухом від загального до деталей. 

3. Системністю, яка передбачає, що кожен елемент, так чи інакше, відображає якості цілого. 
4. Структурністю – принципом організації зв’язку, ритмізації, акцентування. 
5. Програмністю (концептуальністю), яка визначає пріоритет початкового задуму, продуманість, 

розрахунок, аналіз. Адже живописець також не тільки інтуїтивно схоплює, але і аналізує, моделює 
просторові відношення. 

41 
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6. Унікальністю, коли створюються концептуальні проектні рішення, протилежні уніфікованим. 
Мистецтво виступає інструментом індивідуалізації проектування, візуальним вираженням особистості 
митця. 

Доктор мистецтвознавства Юлія Романенкова піднімає проблему дефіциту академічної 
підготовленості сучасних учасників мистецької сфери, різке зниження рівня академічного навчання, 
професійної планки молодих художників [6]. Цей академізм вона називає «натурою, що зникає», чимось 
таким, що скоро може взагалі не фігурувати у практиці митця. Дослідниця говорить про художників та арт- 
критиків, але ми можемо провести аналогію і з сучасними дизайнерами, з підготовкою яких ситуація 
подібна. На сторінках фахових журналів часто можна натрапити на роздуми щодо того, як побудувати 
навчання живопису та рисунка для студентів напряму підготовки «дизайн», чи потрібні їм ці дисципліни у 
класичному розумінні тощо. 

Група публікацій висвітлює важливу роль пленерного живопису, зарисовок, начерків як традиційної, 
обов’язкової форми роботи художника та дизайнера [2; 4]. Викладач живопису О. Дмитрієв розглядає 
роботу на пленері як головне джерело формування перш за все колористичних навичок [2]. Дійсно, 
розуміння кольорової гармонії розширює межі образного і асоціативного бачення, розвиток 
кольоровідчуття, вирішення просторових, пластичних і образних завдань, формує реалістичне 
світосприйняття. Крім того, творчість в природніх умовах виховує у художника здатність швидко приймати 
рішення, загартовує і дисциплінує творчу натуру [2; 4]. 

Особливо важливим для дизайнера є те, що під час занять образотворчим мистецтвом в пам’яті 
накопичується суттєвий запас вражень від натури. І при створенні творчих композицій митець виходить 
саме з цього здобутого досвіду, з суми вражень, відчуттів і образів, які йому дали спостереження і 
практична робота на пленері. Різноманітний і багаточисельний етюдний матеріал, здобуті ідеї дозволяють 
задумати і намітити собі теми для подальших творчих композицій. 

Мета дослідження – висвітлити роль ескізування, пленерних зарисовок та виконання творчих робіт у 

становленні професійності текстильного дизайнера другої половини ХХ ст. 
Виклад основного матеріалу. У творчому доробку майже усіх художників вітчизняних текстильних 

підприємств є велика кількість не лише обов’язкових ескізів, зарисовок, етюдів для промислових зразків, 
але й цілком самостійних, завершених творів мистецтва. Сковані певним чином жорсткими рамками умов 
виробництва, вони, все ж, шукали і знаходили можливості для творчого самовираження. Свідченням цьому 
є низка зональних чи місцевих виставок (в тому числі і персональних), які проводилися керівництвом 
комбінатів спільно з міською владою чи Спілкою художників України. Систематично відбувалися і 
спеціалізовані виставки (загальносоюзні та республіканські), де окрім декоративних та платтяних тканин та 
виробів з них також експонувались і творчі роботи художніх працівників комбінатів, натурні зарисовки: 
«Стає очевидним, що в основі кожної композиції на платтяній чи декоративній тканині лежать 
переживання, роздуми, натхненні пошуки і відкриття автора. Ми більш чітко усвідомлюємо, що художники 
не просто «прикрашають», «декорують» різні за структурою і призначенням тканини», а створюють твори 
орнаментального мистецтва … з глибокою змістовністю та образністю» [5, с. 4]. 

Художниками промислового текстилю працювали переважно жінки. Часто об’єктами їхньої уваги 
ставав мікросвіт з нюансами фактур, відтінків кольорів, форм – вони вдивлялись у кожну квітку, 
травинку, вигадливий візерунок крил метелика чи пір’їнки. «В мурашнику я бачила космос» – такими 
словами Людмили Порохової, мабуть, можна охарактеризувати засади творчості багатьох художників 
текстильної промисловості другої половини ХХ ст. «Найскромніші зі скромних «травки», що виросли біля 
порогу рідної хати, заставили художницю нахилитися до них, побачити і показати іншим їх зовсім звичайну, 
але однаково зрозумілу всім чарівність. Високий поетичний стрій, лірична проникливість не можуть не 
привабити глядача, не викликати у нього доброго почуття у відповідь» – писала мистецтвознавець 
В. Мартиненко    про    одну    з    найталановитіших     художниць     ДШК,     члена     НСХУ     Надію 
Грибань [9, с. 251–252]. 

Їхні роботи особливі. Професія наклала відбиток на саме бачення світу – декоративність, 
орнаментальність, ритмічність усіх побачених мотивів. В орнамент вони перетворювали все – і гірські 
краєвиди, і натовп людей, і квітковий луг, і спалахи феєрверків у нічному місті. Їх цікавила одна і таж квітка 
у різних ракурсах, різних графічних чи живописних подачах, при різному освітленні, у різних поєднаннях: 
«Кожна квітка, кожна її пелюстка повинна пройти через уяву художника, а його рука повинна відчути, як 
важко відтворити довершеність цього шедевру природи, пройти так би мовити «школу квітки». Тільки тоді 
малюнок може органічно лягти на тканину…» [1]. 

Про унікальність ескізів до промислової візерункової тканини та створення проектування через 
розробку художнього образу свідчать численні фахові статті того часу з аналізом авторської 
пластичної мови, каталоги персональних виставок найбільш обдарованих митців. Духовно місткий світ 
асоціативних уявлень і поетичних образів допомагав їм бути винахідними у доборі обов’язкової на той 
час тематики для створення в тканинах змістовно наповнених образів-настроїв (окрім популярного 
«мотиву цвітіння землі», поширення набула так звана народна тематика, тема спорту, олімпіади тощо). 

Кожна зарисовка – ніби готовий мотив чи фрагмент майбутньої тканини: декоративно трактоване 
«Озеро у кримських горах» Ніни Бондаренко, велична краса Карпат Тетяни Бизової, фантастично- 
невизначені за своїми формами іриси, химерно переплетені ажурні крони дерев, акварелі морського дна, 
буйні зарослі степових трав та куріпки в етюдах Людмили Порохової, ритмічні лінії давньої архітектури 
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Марини Соколової. Очевидно, що «орнамент народжується складно, відображення життя в ньому  
опосередковане. Але це завжди образ – образ поетичний, багатогранний …» [5, с. 9]. 

Одним із небагатьох текстильників-чоловіків є керівник художньої майстерні Черкаського шовкового 
комбінату Валентин Журавльов. Будучи чудовим організатором, талановитим художником, автором 
багатьох раціоналізаторських пропозицій з оздоблення шовку, сотень проектів візерункового текстилю, 
людиною широкого кругозору та ерудиції, В. Журавльов постійно підтримував творчу атмосферу серед 
колег. Зокрема він організував вільний графік роботи текстильників і цим певною мірою прирівняв їх працю 
до творчості «вільних» художників. Важливим було також запровадження з другої половини 1950-х років 
для них творчих днів та відряджень територією колишнього Радянського Союзу1. 

У мистецькому доробку Валентина Журавльова, ми бачимо переважно реалістично змальовані 
відкриті простори, велич природи та архітектури. особливо любив художник працювати на пленері, 
спостерігаючи стани природи. Валентин Журавльов перш за все графік. У його доробку налічуються серії 
робіт з пейзажами Вірменії, Грузії, Прибалтики, центральної Росії, Криму тощо, створених під час творчих 
відряджень. Акварелі митця вирізняються технічною вправністю, звучністю кольорів, тонким нюансуванням 
відтінків, переконливою правдивістю, реалізмом. А поетичність світовідчуття дозволяла відшуковувати у 
буденних і непомітних мотивах необхідні для орнаменталіста декоративні елементи. 

1968 року Валентин Миколайович, один з небагатьох текстильників, був запрошений до участі у 
всесоюзній творчій групі під керівництвом відомого художника-мистецтвознавця Елія Белютіна при 
ВІАЛЕГПРОМі. Такі виїзні практики тривали протягом 1960-х років. Особливо масовими та плідними були 
поїздки по Волзі, коли група фрахтувала великі пароплави і на декілька тижнів виїжджала на етюди. 
Заняття абстрактним живописом під керівництвом Е. Белютіна, як згадує художник, допомогли виробити 
нові формальні технічні прийоми та зрозуміти роль емоції в мистецтві. В цей час Валентин Журавльов 
створив серію абстрактних живописних та графічних робіт, де переважали яскраві кольорові плями, 
обернена перспектива та трансформовані образи реального світу. Згодом такі художні засоби митець 
зумів використати при оздобленні тканин. 

Висновки. Характеристикою творчого мислення дизайнера, окрім функціонального аспекту, є 
формування образності. Це можливо лише завдяки зверненню до мов пластичних мистецтв. Коли 
проектувальник   усвідомлює їх   цінність   і   дозволяє   собі   творити   як   митець,   виходячи   за   рамки 
«мінімалістичного» світосприйняття, результати його проектування неодмінно стануть не лише 
унікальними, а й художньо наповненими творами мистецтва. На прикладі творчого методу художників 
текстилю ми показали, що етюди з натури, тривала відповідальна допроектна ескізна робота, окрім таких 
необхідних якостей як варіативність, здатність до трансформування зображального мотиву, його 
комбінування, адаптивність («підігнанність») до масштабу фігури людини, сформували оздобу, яка сама по 
собі є мистецтвом – образно насичена, емоційна, фахово виконана, пропущена через особистість 
дизайнера, тобто творча. 
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1 Вони призначалися кожному художнику один раз в рік терміном на місяць, а всі витрати оплачувалися 
підприємством. Маршрути поїздок можна було обирати за власними уподобаннями територією колишнього 
Радянського Союзу: в Азію, Прибалтику, Росію, Україну та ін. Творчі відрядження передбачали відвідування 
переважно етнографічних музеїв та роботу на пленері. 
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